
Anul X Y I Sibiiu, Joi 19/31 August 1899
irPümH—ian............................................. —

Nr. 181
ABO N A M EN TELE 

Pestre. Sitiin:
1 lună 85 er., l/« an 2 fl- 50 cr., 1/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru mcmroHs:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., l/> an ? A. 
1 an 14 fi.

Pentru România şl străinătate:
i/t an 10 franci, >/> an 20 franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarâ 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 Cr.

Redaoţla şi administraţia: Strada Poplăca Nr. 15.

Se prenumérá şi la pos * şi Ia librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte 1111 se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr./sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Cehii şi Maghiarii.
(m.) De mult timp nu s’au scris 

în o revistă europeană adevăruri atât 
de crude la adresa Maghiarilor şi a 
politicei lor volnice, ca cele-ce se scriu 
în studiul politicianului ceh, Bystricky, 
publicat în »La Nouvelle Revue Inter
nationale«, despre care am făcut amin
tire ieri.

Studiul poartă titlul D'une entente 
politique entre le Scheques et Ies Ma
gyars şi are de scop a arăta lumei şi 
Slavilor, ear’ mai în special Cehilor, că 
e imposibilă o alianţă între Cehi şi Ma
ghiari, câtă vreme Maghiarii urmăresc 
o politică de maghiarisare şi volnică 
faţă de naţionalităţi. Totodată din acest 
studiu Maghiarii pot să afle causa, pen- 
tru-ce popoarele din jur nu au simpatie 
faţă de ei şi ofertele lor de alianţă sânt 
respinse: pentru-că la încheierea alian
ţei »trebue să luăm în considerare va
loarea morală a aliatului«, ear’ a te 
alia cu opresorii este o politică necin
stită.

Eată partea cea mai însemnată a 
studiului, pe care o dăm aci întreagă, în 
traducere fidelă:

»Cehii sperează, că li-se va mări pu
terea politică prin realisarea proiectului 
de alianţă maghiaro-ceh şi pe calea acea
sta le va succede a stoarce dela guver
nul din Viena punctul cel mai însemnat 
al pretensiunilor: egalitate deplină în 
exerciarea drepturilor lor politice şi mai 
târziu restabilirea statului lor autonom.

»Maghiarii aşteaptă dela o alianţă 
cu Cehii, se-’şi poată realisa planul lor 
favorit, crearea statului maghiar 
unitar. Sub aceasta ei înţeleg ma- 
ghiarisarea Slovacilor, Ruteni
lor, Sârbilor, Croaţilor, Roma
nilor şi Saşilor, eu alte cuvinte 
ei vreau, ea locuitorii Ungariei 
de acum sé fie de limbă ma
ghiară.

»Afară de aceasta Maghiarii s'au 
dedat de un secol, ca în privinţa po
litică se-’şi validiteze puterea în afa
cerile monarchiei. ’Şi-au arogat drep
turi, de cari nu uşor vor abzice.

„Ideea maghiarisăr ei forţate 
este o boală naţională, care abia 
se poate cura. Programul poli
ticei maghiare este o volnicie 
fără consideraţii, care nu-’şi 
are păreehea nieăiri în Eu
ropa. . . . . . . . . .

»Faţă de acestea în istoria poporului 
nostru nu dăm de usurpare de drep
turi, de volnicie şi atacare de teritor 
străin. Politica noastră presentă, basată 
pe principiul egalităţei de drept, se mişcă 
în cadre constituţionale. Dacă, cu toate 
că trăim între Nemţi şi Maghiari răsboi- 
nici, sânţem mândri de naţionalitatea 
noastră, causa este, că trecutul nostru 
politic e lipsit de ori-ce volnicie, că drep
turile ni-se basează pe tradiţii istorice. 
Ou un cuvânt programul nostru e mai 
nainte de toate pacînic şi moral.

»în astfel de împrejurări cine ar cu
teza să asamene politica volnică ma
ghiară, cu politica cehă, care nu pre
tinde, decât drepturile istorice şi acestea 
voeşte să ’şi-le câştige numai în margi
nile legei.

»Este vre-un Slav, care să nu fie de 
părere, că alianţa Cehilor cu apăsătorii 
şi călcătorii drepturilor fraţilor noştri 
din Ungaria, Slovaci, Ruteni, Şerbi şi 
Croaţi, ar însemna părăsirea causei noa
stre şi tradare contra rassei slave.

»Concedem, că o alianţă ceho-ma- 
ghiară contra duşmanului comun, a Ger
manilor, politicianilor le oferă o pers
pectivă plăcută. Dar' la astfel de alianţe 
trebue să fim cu atenţiune la valoarea 
morală a aliatului şi la condiţiile ma
teriale ale alianţei. Politica maghiară 
dacă e anti-germană din interes, este

totodată anti-slavă din instinct. Ma
ghiarii voesc, ca să conturbe buna înţe
legere între Austria şi Rusia, de oare-ce 
ei urăsc pe Ruşi. Pun greutăţi în calea 
bunei înţelegeri dintre Austria şi Ser
bia, de oare-ce se tem, că o Serbie tare 
şi aliată cu Austria, ar sprigini even
tual pe Serbii din Ungaria. în Bosnia 
şi Herţegovina se silesc din toate pute
rile a abate pe fraţii noştri sudici dela 
ideea slavă.

»în faţa acţiunei de maghiarisare 
procederea politică a Cehilor numai una 
poate fi: Slavi sântem, Slavi trebue să 
rămânem. Palacki a fost convins, că 
în ciasul, în care va urma disolvarea 
inevitabilă a monarchiei, noi, Cehii putem 
conta la spriginul Rusiei.

»Până atunci trebue să nisuim a 
susţină conexiunea, ce ne leagă de 
Ruşi. Cu câţiva ani mai nainte ne-am 
nisuit să ne apropiem de Slovaci, măcar 
că Slovacii de sigur n’au uitat, că fără 
ştirea lor s’a făcut prin Rieger apro
piere între Cehi şi Maghiari. Dar’ dacă 
ne aliăm cu Maghiarii, trebue să abzi- 
cem pentru totdeauna de amiciţia Slo
vacilor, căci dacă lucrăm împreună cu 
opresorii lor, vătămăm vechile noastre 
tradiţii, cari pretind, ca Slavii să se spri- 
ginească reciproc.

»Nici pe preţul dreptului nostru de 
stat nu putem să fim aliaţii Maghiarilor 
şi să neglijăm pe Slovaci. E adevărat, 
că acum încă nu se poate pricepe în
treaga însemnătate a chestiei slovace. 
Dar’ dacă avem în vedere viitorul şi 
vedem, cum marea Germanie se lăţeşte 
spre sud, ne vom convinge, că teritorul 
Slovacilor din Ungaria va servi de pod, 
care ne va împreuna cu Orientul, adecă 
cu Rusia.

»De altcum se nu tăinuim lucrul, 
Maghiarii ca aliaţi ai noştri nu ne-ar 
pute fi spre nici un folos întru obţinerea 
postulatelor noastre naţionale. Puterea 
iVIaghiarilor e numai la aparenţă şi n’au 
să ’şi-o mulţumească decât spriginului 
Germanilor şi conivenţei. Curţei vieneze, 
ce în interesul propriei siguranţe o exer
cită faţă de ei, şi îndeosebi urei dintre 
Germani şi Slavi.

»Tisza Kálmán, care e aderent pe 
deplin al politicei germane, nu voise să ştie 
nimic de ideea lui Rieger despre alianţa 
cehică. Tisza Stefan, fiiul, e deja ade
rent al neutralităţei şi putem fi pregătiţi 
la aceea, că peste scurt timp din Ungaria 
ni-se va îmbia ramura de măslin a păcei. 
Pentru noi această neutralitate maghiară 
e simptom însemnat. Vedem din el, că 
influenţa noastră creşte şi că puterea 
noastră produce nelinişte. Faţă cu Ma
ghiarii trebue deci să renunţăm la ţi
nuta umilită şi să spunem fără teamă, 
că multa politisare e în detrimentul ac
ţiunei. între astfel de împrejurări nu 
că ar trebui să ne temem de o alianţă 
ceho-slovacă, ci din contră, s’o căutăm 
chiar, căci prin aceasta putem să scoa
tem la iveală forţa noastră morală, apti
tudinea de vieaţă şi ni-s’ar mări prin 
ea puterea politică dincoaci de Laitha. 
Un popor forte validiteze-’şi drepturile 
prin acţiune, şi nu prin politisarea 
stearpă.

Sé examinăm posibilitatea unei 
alianţe ceho-maghiare.

Politica maghiară în parlament 
e representată prin majoritatea depu
taţilor. Din cine constă însă această 
majoritate ? Din mai mult de cinci* 
meci Slovaci, Români şi Sârbi 
renegaţi, şi aproape din 40 de depu
taţi Croaţi, cari însă sünt neputincioşi. 
în  oposiţieînse aflăm pe aceia, cari după 
naştere şi educaţie sünt Maghiari ve
ritabili, bogaţi, intransigenţi, cari ţin  
morţiş la patria lor şi nu ar sacrifica 
nici-când nimic ce ei consideră drept 
condiţie a perennărei rassei lor. Intre 
astfel de împrejurări numai cu membrii 
majorităţei ne-am púié alia. Dar’ ace
ştia aproape toţi sünt Slavi renegaţi 
şi astfel ar trebui sé tie aliăm cu 
aceşti Slavi în contra Slavilor

oprimaţi, adecă în contra fra ţi
lor noştri slavi.

Resumănd toate, o alianţă ceho- 
maghiară ar f  i politică nebună, 
anti-slavă şi înainte de toate 
necinstită“.

Sibiiu, 30 Aug. n.
IMPORTANTA ROMÂNIS

MULUI. Noua revistă vienexă
»Der Volksfrieden«, âcupându-se de 
„înfrăţirea“ dela Arad, scrie în
tre altele:

,,Românismul este un factor 
însemnat în Austro-Ung aria şi 
Europa-de-Ost şi dacă *■i-s’ar 
ceda locul ce ’i-se cuvine, acea
sta ar ave cele mai binecuvân
tate roade nu numai pentru mo
narchia noastră, ei pentru în
treaga Europă“.

Pentru Românii din Mace
donia. Ministrul de culte şi instruc
ţiune al României, dl Tache Ionescu a 
hotărît înfiinţarea la ministerul instruc- 
ţiunei publice a unei secţiuni pentru 
şcoalele române din Macedonia.

După-cum spune »Timpul«, mini
strul va numi în curând pe şeful ace
stei secţiuni.

M aghiarii şi „A stra“.
Maghiarii aşa de mult s’au dedat a 

trăi în gândul »înfrăţirei« cu Românii, 
— după cele petrecute la Arad, Presaca 
şi Beiuş, — încât cred că acum e dato- 
rinţa noastră, de »fraţi«, vezi bine, ca 
să le dăm rapoarte gratuite ziarelor lor. 
Numai din acest fel de gândire poate 
isvorî faptul, ce s’a petrecut la Deva. 
Duminecă a sosit acolo o telegramă, 
adresată direct adunărei »Asociaţiunei«, 
prin care »Keleti Értesítő«, organ litogra
fiat, pentru informarea ziarelor din Pesta, 
cere rapoarte telegrafice despre adunare...

Se vede că nime din cei competenţi 
nu a fost aşa de pătruns de datoria 
»frăţească« — încât să satisfacă acestei 
dorinţe, venită »dela fraţi — la fraţi* 
(în sensul Arădanilor). Căci nime nu a 
trimis lu i» Kel. Értesítő* rapoartele cerute 
şi astfel ziarele maghiare au numai ni
şte notiţe scurte, unele false, altele ten
denţioase despre adunarea »Astrei«. 
Poate dacă ar fi fost vre-un Arădan de 
cei »împăciuitori« pe acolo ar fi pri
mit şi ziarele maghiare raport detailat. 
Din Arad însă n’a fost decât Dr. Proca, 
om »reînfrăţit« nici cu Maghiarii, nici cu 
»înfrăţiţii« lor. Tot din această pricină, 
nici »Tribuna Poporului« nu ştie până 
azi nimic de adunarea dela Deva.

Din Bucovină.
în  patria confiscărilor se conti

nuă în direcţiunea designată de Baronul 
Bourguignon. Se manţine vestea că 
acesta se va duce, cu toate acestea nu 
mai pleacă. Seria confiscărilor »Pa
triei« înaintează mereu, ear' pentru 
continuarea expulsărilor se fac prepa
rative. De astă-dată e ameninţată cu 
expulsarea o domnişoară, născută în 
România. — Eată câteva detailuri :

A confiscare.
S’a întâmplat şi aceasta. Nrul 310 

al »Patriei« ce ni-a sosit azi, conţine şi 
el mulţime de confiscări. Prim-articolul 
e chimonosit grozav. Nu mai e de re
cunoscut

Iubileul confiscărilor.
»Patria« a aranjat o convenire fa

miliară pentru a sărba confiscarea a 
25-a. Fireşte a cam întârziat, căci până 
una alta confiscările s’au ridicat la nr. 
27 !~Eată cum se descrie această sărbare 
curioasă:

Cu nrul nostru penultim s’a împlinit suma 
de 25 confiscări ale »Patriei«, cari au urmat 
aproape neîntrerupt în decurs de 3 luni. A 
fost numai natural, ca acest eveniment unic în 
felul seu, se întrunească amicii foii la o conve

nire prietenească, pentru a petrece în cerc re- 
strîns momentul acesta atât de caracteristic pen
tru situaţiunea desolată, în care ne aflăm.

Convenirea presidată de editorul ziarului 
dl Dr. E. Criclevici a decurs foarte animat; în 
cuvinte elocvente s’a zugrăvit de oratori situa
ţiunea chaotică, în care se află ţărişoara noastră 
în urma politicei ostile a guvernanţilor noştri, 
în cuvinte elojioase s’a adus femeiei române 
tributul de recunoştinţă pentru sacrificiile aduse 
în aceste grele timpuri neamului românesc şi 
cu cuvinte mulţumitoare a fost răsplătită munca 
acelora, cari în butul tuturor opintirilor duş
măneşti ’şi-au pus puterile lor spirituaie în ser
viciul organului naţional.

Convenirea frăţească, la care — cu plăcere 
remarcăm — a fost representat şi sexul fru
mos — a durat până târziu noaptea.

O plăcută surprindere au causat telegra
mele de aderenţă cari ni-au sosit din incidentul 
acesta. (Vre-o 10 depeşi. Red. »Trib.«)

în  decursul zilei de astăzi am primit o 
mulţime de scrisori de felicitare din provinţă, 
pentru cari deasemenea exprimăm tuturor mul- 
ţumitele noastre.

Trăească libertatea de presă!

Eocpulsarea unei d-şoare.
O nouă expulsare în perspectivă? 

în Bucovina se petrec de un timp în
coace lucruri, cari trebue sé pună şi pe 
cel mai flegmatic om pe gânduri, — zice 
»Patria«. — Cetitorilor noştri le este cuno
scută deja afacerea d-şoarei Iulia Co- 
cinschi, care purtând în 18 August în 
biserica catedrală tricolorul nostru, a fost 
în un mod atât de scandalos molestată 
de cel mai nou detectiv guvernial — de 
dl president i. r. al ţârei bar. Bourguig
non. Ieri s’a presentat d-şoara Cocinschi 
în persoană în localul nostru redacţio
nal comunicându-ne un nou fapt, care 
formează începutul unei fase noue, în 
care a întrat afacerea tricolorului din 18 
August. D-şOara Cocinschi ne comunică 
anume, că alaltăieri s’a presentat în lo
cuinţa d-sale un alt detectiv în persoana 
cunoscutului »Spitzel« Löbel, care fără 
multă vorbă a cerut sé ’i-se arete testi
moniul de botez al d-şoarei Cocinschi, 
lăsând sé se înţeleagă, că are la acea
sta mandat din partea forurilor sale 
competente. Fără a se opune, ’i-s’a fă
cut pe plac detectivului Löbel, care, 
după-ce ’şi-a făcut unele notiţe de pe cer
tificatul de botez, s’a depărtat.

Faptul acesta, în sine mic, este to
tuşi de o deosebită importanţă.

D-şoara Cocinschi, născută în Ro
mânia, este orfană. Părinţii d-sale, cari 
au trăit în România, au murit de tim
puriu şi d-sa a venit la Cernăuţi, unde 
a fost crescută de rudeniile d-sale. Aici 
în Cernăuţi a cercetat şcoala şi a ter
minat în anul expirat şcolar cursul al II-lea 
pregătitor pentru pedagogie, voind a 
intra în pedagogiu. De oare-ce în anul 
acesta nu există anul I. de pedagogie, a 
abstat deocamdată dela continuarea stu
diului. De notat este, că d-şoara Co
cinschi a avut deja în anul expirat şco
lar neplăceri pentru purtarea tricolo
rului cu învăţătorul Lepszy şi cu profe
sorul Kaindl.

Sé fixăm acum 2 lucruri! Părinţii 
d-şoarei Cocinschi sünt cetăţeni români, 
ear’ afacerea tricolorului din 18 August 
a încăput deja pe mânile magistratului, 
care aşa sufere deja de mania expulsă- 
rei. Mai poţi şti astăzi în Bucovina ce 
se poate întâmpla? Ca mâne poate sé 
’i-se înmanueze şi d-şoarei Cocinschi un 
decret de expulsare ? !

Până-când ?!

Rourguignon  —  pe ducă.
în contra desminţirilor emanate din 

cercurile guverniale se susţine prin oraş 
svonul, că Bar. Bourguignon e pe ducă. 
Se svoneşte anume, că familia Bour
guignon e gata de plecare în urma unei 
telegrame din Viena din partea dlui Bour- 
guigon, care petrece acolo deja de 3 
zile. Fapt cert este, că şi dl Würfel a 
plecat Joi seara la Viena şi încă cu un 
teanc de acte.

Ştirea aceasta dacă se adevereşte 
va produce sigur pretutindenea cea mai 
viă bücurie. (»Patria«).

Adunarea „Asociaţiunei“.
i.

Sibiiu, 30 August n.
Rapoartele scurte şi rapid făcute 

ale raportorilor noştri dela Deva au 
01 ientat publicul numai în liniamente 
mari asupra adunărei din ést-an a 
»Astrei«. Rămâne acum să colorăm 
cu detailurile necesare tabloul schiţat 
numai în fuga mare a condeiului.

în general adunarea dela Deva a 
avut un succes bun şi mulţumitor. Ea 
se înşirue cu vrednicie în rîndul adu
nărilor mari ale »Asociaţiunei«, cari au 
urmat, una ca alta de importantă în 
felul seu, începând dela 1895, dela adu
narea din Blaj, când un spirit nou s’a 
manifestat în »Asociaţiune«, şi când s’au 
modificat statutele in sensul de a se 
extinde terenul de activitate al »Astrei« 
peste toţi Românii din patrie.

Public a fost mult, şi aşa zicând 
din toate părţile ţărei. N’a fost repre
sentat prin nime Maramureşul, care şi 
acum stă afară de cadrul organismului 
nostru cultural. Dar’ la concert a dat 
concursul seu important o fiică distinsă, 
prin talente şi sentimente, a Maramură- 
şului. Celelalte provinţe însă toate au 
fost representate binişor. Bihorul era 
representat prin distinsul seu fiiu Iosif 
Vulcan, membru al Academiei Române, 
dar Beiuşul, care numai în anul trecut 
a fost inaugurat cu atâta însufleţire 
promiţătoare steagul seu cultural, n’a 
trimis nici un representant, pare-că s’ar 
fi genând în urma deochiatelor sărbări, 
ce a găzduit în palatele sale culturale, 
spre batjocura culturei naţionale româ
neşti ce o representă »Astra«. Dease
menea n’a fost representat, decât prin- 
tr’un singur fiiu Aradul, vestitul şi mult 
lăudatul Arad, care iu timpul din urmă 
a atras aşa de mult asupra sa privirile 
întrebătoare ale tuturor Românilor.

Chiar şi organul »naţional« de 
acolo s’a îndestulit cu un articol de salu
tare, dar’ representant nu ’şi-a trimis la 
serbările culturale ale tuturor Români
lor din ţeară. Să fie şi aci un simţ de 
genare? Ar fi un fapt mângăitor pentru 
toţi Românii de bine.

Bănatul, ca nou afiliat la oştirea 
»Astrei« a fost bine representat. Aufost 
representanţi din Lugoj, deşi nu aşa 
mulţi, între cari canonicul Boroş şi din
Timişoara.

Aufost mulţi şi vrednici represen
tanţi din Torontal, special din Pan- 
ciova, Alibunari, Petrovoselo, Ozora şi 
Ovcea, cel mai extrem punct al româ
nismului, înspre Serbia.

Ardealul putea să fie şi mai bine 
representat. N’a fost — cred — nime 
din Bistriţa, Năsăud, Dej şi jur. Puţini“ 
au fost din apropiaţii Munţi-Apuseni şi 
de pe Câmpie. Orăştia, Haţegul, Alba- 
Iulia, Sebeşul-săsesc, deasemenea nu 
ni-s’a părut representate aşa după-cum 
apropierea lor de Deva ne-a făcut să 
presupunem că vor fi.

Relativ bine representat a fost Si- 
biiul, Blajul, Braşovul, Bradul, Făgăra
şul, Clujul şi jurul acestora.

Ţărănimea din jurul Devei, a fost 
foarte bine representată, prin grupe de 
aleşi săteni din diferite comune, cari cu 
portul lor pitoresc şi foarte variat ni-au 
înfăţoşat o adevărată exposiţie vie.

*
(Şedinţele). Caracteristica adună

rei din ăst-an a fost criticismul. în deo
sebire de adunările anterioare, cari au fost 
mai mult manifestaţiuni menite a cuceri 
inimile, adunarea din ăst-an s’a preocu
pat mai mult de examinarea critică a 
mersului ce-’l ia »Astra« şi a lucrărilor 
făcute de comitetul central şi funcţio
narii »Asociaţiunei«. S’a constatat fără 
îndoială un progres continuu în toată 
întinderea organismului »Astrei«, dar’ de 
altă parte câteva corecturi temeinice, ce 
s’au dat actelor săvîrşite de comitet şi 
unor procedeuri ale lui, cum şi cernerea 
minuţioasă şi aspră a raportului literar, 
a arătat că marea massă a membrilor
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»Astrei« are încă legitime pretensiuni 
faţă cu conducerea centrală, şi ’i-a dat 
se înţeleagă, că anumite direcţiuni ce 
s’au vîrît în vieaţa ei au lovit în sen
timentul şi opinia generală a publicului 
românesc.

Desbaterea ce s’a urmat în şedinţă 
a fost interesantă şi demnă, în unele 
privinţe ea marchează o nouă direcţiune 
mult promiţătoare, care va face din adu
nările »Astrei« momente tot mai înalte 
ale vieţei publice româneşti.

*
(Serbările). Concertul şi balul dela 

Deva, cum şi petrecerea poporală au 
dat un strălucit pervaz lncrărilor ofi
cioase din şedinţele »Astrei«. La con
cert s’a concentrat cum rar s’a mai vă
zut, tot ce avem noi forţă musicală ar
tistică. Cântăreţii şi cântăreţele, ce au 
delectat publicul, sünt puteri tinere, cu 
viitor, cari representă partea artistică a 
vieţei poporului românesc, în concertul 
altor popoare. O adevărată mândrie a 
lăsat în suflete atât concertul, cât şi ba
lul, care a fost aşa de strălucit şi splen
did, încât îţi vine să strigi ne plus ul
tra.... ! Un lux de toalete strălucite cum 
rar se vede (şi tot mai rar ar trebui să 
se vadă!) şi o eleganţă în decursul pe- 
trecerei sociale, care ne face onoare şi 
înaintea străinilor.

Şi pe lângă manifestarea aceasta 
duplă — artistică şi socială — a pătu- 
rei noastre culte, s’a adaus şi manife
starea aceleiaşi vieţi a ţărănimei noastre 
— durere însă, că cu totul deosebit, şi 
cu totul diferit. Distanţa e aşa de mare 
între aceste pături, şi puntea de trecere 
lipseşte! Adunarea însă a luat hotărîri, 
cari ţîntesc la delăturarea acestui mare 
inconvenient, prin lăţirea intensivă a 
culturei în păturile de temelie ale popo
rului nostru, între ţărani. Două căi, ce 
duc la acelaşi scop, s’au deschis la Deva : 
organisarea bibliotecelor poporale şi pu
blicarea unei serii de scrieri poporale.

Va să zică, încetul cu încetul pro
gresăm; dar’ süniem încă grozav de 
departe de ţîntă, căci »Asociaţiunea« 
abia acum începe a păşi mai cu con- 
ştienţă şi mai cu cunoştinţă de causă 
spre scopurile, cari prepară idealul seu.

ŞEDINŢA I
A fost foarte scurtă, abia de un 

cias. Dar’ a avut momente frumoase.
Localul unde s’a ţinut era biserica 

parochială gr.-or., zidire largă şi impu
nătoare, dar’ neisprăvită. Dovadă şi ea 
despre »multă voinţă şi puţine puteri«, 
ceea-ce caracterisează pe ori-ce popor 
abia pornit spre avânt cultural. Din 
afară biserica e nemuruită; din lăun- 
tru e văruită, dar’ nezugrăvită. Ico
nostasul e numai interimal, un pă
rete plin de icoane, dăruite se vede 
de credincioşi, dar’ aşezate în cel mai 
bizar amestec. Vezi la olaltă icoane în 
stil bizantin lângă icoane moderne, 
icoane de zugravi dela Laz ori Nicula 
alăturea cu Madone de Michel Angelo 
şi alţi pictori clasici; în sfîrşit icoane de 
rit grecesc, oriental, lângă icoane ale ri
tului catolic latin, ca Madona de Lourdes, 
Gor Jesu (Inima lui Isus) etc.... Uşile la 
altar sünt decorate cu frumoase perdele 
şi din lăuntru, şi din afară (perdele cari 
erau să provoace o gravă chestiune lo
cală....)

Ori-cât de spaţioasă biserica s’a 
umplut de credincioşi. Corul a cântat 
foarte bine.

Sfîrşindu-se sfânta slujbă publicul 
s’a resfirat puţin ca să cape de năduful 
din biserică. în jurul acesteia se extinde 
o vastă grădină, frumos închisă, care dă 
un aer plăcut. în faţa bisericei, peste 
stradă o casă curăţică cu un mare por
tal, pe care stă scris, cu litere negre, 
pe fond gălbeniu:

ŞCOALA GR.-OR. ROMÂNĂ.
Această inscripţie strălucitoare, va 

atrage în curând ura duşmanilor noştri 
seculari, şi va fi batjocorită în mod bar
bar, vrednic numai de succesorii van
dalilor.

Şcoala e bine îngrijită. în curtea 
ei este locuinţă învăţătorului, în care e 
adăpostită şi biblioteca parochială. E 
o cameră foarte drăguţă localul biblio- 
tecei şi foarte potrivit aranjată. Aci 
’şi-a ţinut comisiunea principală, cea a 
raportului general şi a celui literar — 
şedinţele sale.

în fundul curţei şcolare se înalţă 
casarma honvezilor — în aceste zile 
goală — ear’ deasupra întregul tablou, 
ca un uriaş paznic al oraşului întreg să 
ridică pe vîrful de stâncă ruinata cetate 
a Devei.

E plin de lumină şi soare. Pare-că 
şi natura vrea să sărbătorească momentul 
festiv al culturei noastre. După vii dis- 
cuţiuni, ici şi colo, că de ce nu ni-au 
deschis palatul comitatului ca să ţinem 
acolo şedinţa, intrăm în biserică, spre a 
căuta şi a găsi scut culturei noastre na
ţionale, unde ea adăpost secular ’şi-a 
găsit contra tuturor vitregităţilor.

La 11 ore înaintea altarului, la 
masa verde ocupa loc comitetul, în frunte 
cu preşedintele adunărei Preacuvioşia Sa 
Dr. Karion Puşcariu. De-a dreapta dîn- 
sului lua loc venerabilul preşedinte al 
Soc. pentru fondul teatrului naţional, dl 
Iosif Vulcan, şi Dr. Mihu, din Orăştie, 
delegaţii acestei societăţi. Deasemenea 
iau loc la masă toţi membrii comitetului 
central şi secretarii lui.

La masa presei, aşezată de-a dreapta 
mesei presidiale, sünt representate: »Ga
zeta Transilvaniei«, »Tribuna«, »Tele
graful Român«, »Unirea* şi »Familia*.

Autoritatea politică o representă 
căpitanul poliţiei din Deva.

Imediat lângă altar — era să uit — 
pe un lung şir de scaune se află mai 
multe dame, care asistă la şedinţă.

După deschiderea adunărei, prin 
discursul cunoscut, primit cu aclam a- 
ţiuni, urmează salutul Devenilor, purtat 
de dl Fr. Hosszú-Longin, distinsul ad
vocat din loc, şi sufletul societăţei, care 
a aranjat primirea frumoasă ce s’a făcut 
»Astrei«. Dl Hosszú, pe a cărui faţă se 
vedea mulţumirea bunului Român, care 
îşi vede realisată o veche dorinţă, vor
beşte călduros şi dulce. Numai cătră 
sfîrşit glasul seu îmbracă timbrul in- 
dignărei profunde, când îşi expune re
gretul, că nu a putut face, ca adunarea 
aceasta strălucită de fraţi şi surori să 
se fi ţinut în palatul comitatens.

Atmosfera sentimentului public s'a 
încălzit la cuvintele frăţeşti ale dlui 
Hosszu-Longin, şi un lung aplaus îm
preunat cu aclamaţiuni a încununat 
salutul frăţesc, ca un înmulţit răspuns 
de salutare.

Dl Vulcan, bătrânul cu inima caldă 
şi avântată, a electrisat întreg auditorul 
cu frumosul seu discurs. Aci s’a văzut 
cât reson era în propunerea făcută şi

FOIŢA „TBIBÜNEI“.

Cei doi prieteni. «,
Traducere.

(Urmare).

Anselmo s’a dus în următoarea zi 
la ţeară, anunţând pe Cămilă că în ab
senţa sa Lotario va resolva agendele 
urgente şi va rămâne în fiecare zi la 
masă. A rugat-o deci să fie cu aten
ţiune faţă de el.

Cămilă, ca femeie înţeleaptă şi în
zestrată cu toate virtuţile, a fost con
sternată de acest ordin al bărbatului 
ei, şi ’l-a rugat să aibă în vedere că e 
necuviincios lucru se pună pe altul în 
scaunul seu, când absentează de acasă. 
Dacă n’are încredere în capacitatea ei 
de a conduce singură casa, să o pună 
numai la probă şi va vede că e în 
stare să facă lucruri şi mai grele.

Anselmo ’i-a răspuns că el aşa a 
aflat de bine şi ea are să se supună. 
Cămilă ’i-a spus apoi, că se va supune, 
deşi poruncile primite stau în contrazi
cere flagrantă cu vederile ei.

Anselmo a plecat de acasă, ear’ 
Lotario a mers a doua zi la locuinţa 
amicului seu. Cămilă ’l-a primit amical 
şi cu stima cuvenită. A evitat însă 
ori-ce ocasiune de a rămână singură cu 
Lotario, căci era încunjurată în continuu 
de servitori şi de fetele de casă, dintre 
cari îndeosebi una, cu numele Leonela, 
nu se îndepărta de lângă stăpâna sa, 
fiindcă o iubia foarte mult. Crescuseră

împreună, în casa părinţilor Cămilei, 
de aceea Cămilă a luat-o pe lângă sine 
după măritiş.

în cele trei zile dintâiu Lotario 
nu ’i-a vorbit Cămilei nimica, deşi oca- 
siunea nu-’i lipsea, căci servitorii se 
îndepărtau în fiecare zi pe vreme 
scurtă din jurul Cămilei, ca să mănânce. 
E drept, că primiseră ordin dela Cămilă 
să nu zăbovească mult şi în special 
Leonela a fost îndrumată să mănânce 
totdeauna mai nainte decât ceialalţi. Dar’ 
Leonela avea plin capul cu alte cugete 
şi folosia timpul şi ocasiunea pentru 
regularea afacerilor proprii de dragoste, 
de aceea nu se supunea totdeauna or
dinului stăpânei sale, ci o lăsa de multe- 
ori, ca-şi-cum aşa ’i-ar suna ordinul, cu 
Lotario, singură în casă.

Fiinţa Cămilei, care inspira devo
ţiune ; seriositatea privirei ei şi demni
tatea manifestată, ţinea însă prinsă 
limba lui Lotario. Şi tocmai aceste 
avantajii, pe cari le aveau la început 
strălucitoarele virtuţi ale Cămilei asu
pra lui Lotario, condamnat prin ele la 
tăcere, — au fost mai târziu nefericirea 
amândurora, pentru-că deşi Lotario tăcea 
din gură, totuşi vorbiau cugetele sale 
şi acestea aveau cu atât mai mult timp 
se admire afabilitatea şi frumseţa Că
milei, care putea să aprindă focul iubi- 
rei nu numai într’o inimă plină de sen
timente, ci şi într’o statuă de marmoră.

Cu cât mai puţin vorbia Lotario 
cu Cămilă, cu atât mai bine putea să 
o studieze şi să simtă gradul înalt al 
amabilităţei ei. Şi în mijlocul acestor 
contemplaţiuni, Lotario uita cu desăvîr- 
şire că datoreşte ceva amicului seu. De 
o miie de ori se hotărîse să părăsească 
oraşul şi să fugă departe, ca Anselmo

primită la Beiuş de a învita la adunări 
toate societăţile româneşti şi cât de 
mare pagubă e, că nu s’a executat în 
întregimea sa acest conclus, menit a 
da »Asociaţiunei« un caracter tot mai 
frumos şi mai atrăgător.

S’a suspendat apoi şedinţa pe câ
teva minute pentru a se compune co- 
misiuniie. Se prepară propunerea unei 
comisiuni speciale pentru raportul li
terar al prim-secretarului.

Redeschizându-se şedinţa se pro
pun şi proclamă următoarele comisiuni:

1. Pentru censurarea raportului 
general se aleg domnii:

Iosif Vulcan, membru al Acade
miei, directorul »Familiei«.

Andreiu Bârseanu, profesor la li
ceul din Braşov.

Dr. Elie Dăianu, director al »Tri
bunei«.

2. în comisiunea financiară domnii:
Emanuil Ungurianu, advocat în Ti

mişoara.
Vasile Zéhan, advocat în Dicio- 

Sân-Mărtin.
Dr. loan Mihu, director de bancă 

în Orăştie. ^
3. Pentru comisiunea proiectului 

de regulament al bibliotecilor poporale:
G. Păreu, profesor la gimnasiul 

diu Brad.
I. Lazarici, profesor în Deva.
G. Maior, redactor la »Gazeta 

Transilvaniei«.
4. în comisia pentru încassarea taxe

lor şi înscrierea membrilor noi, d-nii: 
Păcurar, Rimbaş şi preotul Romul Raca.

Aci se presentă o propunere nouă 
care provoacă o mică desbatere.

Dl Dr. E. Dăianu, spune, că a anun
ţat deja la presidiu o propunere privi
tor la compunerea comisiunilor, pe care 
o presentă. în vederea că raportul lite
rar singur e mai voluminos decât toate 
rapoartele celelalte, şi din considerarea 
că partea literară din activitatea »Aso- 
ciaţiunei« merită mai multă atenţiune. 
Propune deci o comisiune literară de 5 
membri.

Dl Simionaş crede, că deşi propu
nerea e bună, să se abstee dela ea acum ; 
în anii viitori însă e bine să se ur
meze aşa.

Unii susţin propunerea. Dl Dăianu 
accentuează necesitatea împărţirei şi cla- 
sărei muncei, ca comisiunile să poată 
lucra conştienţios. E prea mult unei co
misiuni de 3 raportul gen. administrativ 
şi şi cel literar.

Dl P. Cosmd crede ca să se înmul
ţească comisiunea generală cu doi mem
bri din lista dlui Dăianu, şi apoi comi
sia să se împartă în 2 secţii. Presidiul 
aflând despre dorinţa unei comisii lite
rare anume a compus comis, generală 
din pricepători, şi a pus şi pe dl Dă
ianu în ea, auzind că are propuneri de 
făcut. Se primesc aceste vederi şi la co
misiunea generală se mai adaug domnii:

Dr. Iuliu Maniu, advoc. archidiec. 
în Blaj.

Dr. G. Proca, profesor la sémin, 
din Arad.

Cu aceasta compunerea comisiuni
lor e sfîrşită. Ar fi să urmeze cetirea di
sertaţiei Pelagra, de Dr. Beu, dar’ fiind 
orele 12 se amînă cetirea şi se ridică 
şedinţa primă, anunţându-se a Il-a pe 
Luni, la 10 ore. (Ya urma).

Discursul dlui Vulcan,
în  frumosul discurs de salutare rostit de 

dl Iosif Vulcan în Deva, s ’a strécurat o regre
tabilă greşeală, rămânând afară un întreg pasaj, 
a cărui lipsă turbură astfel înţelesul. Eată de ce 
reproducem din nou acum, în întregime, fru
mosul salut al teatrului naţional cătră >Astra<:

»în mijlocul strălucitelor sărbători 
din Sălişte ale »Societăţei pentru crearea 
unui fond de teatru român«, un mo
ment de sublimă emoţiune a fost acela, 
în care ni-s’a tâlcuit salutul »Asocia
ţiunei«.

Inimile noastre vibrează încă şi 
acuma de impresiunea bucuriei, că ast
fel cele mai de frunte două societăţi 
culturale româneşti din patrie, apropiin- 
du-se tind a crea între ele o legătură 
mai intimă şi-’şi dau mâna să lucreze 
în armonie pentru atingerea scopului 
ce ’şi-au fixat.

Această legătură este cu atât mai 
I salutară, căci scopul li-e acelaşi. Atât 

»Asociaţiunea«, cât şi Societatea pentru 
teatru au pe steagul lor inscripţiunea:

I »Literatura română şi cultura poporu
lui român*.

Deosebirea între ele este numai 
aceea, că »Asociaţiunea are un program 
mai vast, ea îmbrăţişează toate ramu- 
murile de propăşire, câtă vreme Socie
tatea pentru înfiinţarea teatrului vrea să 
înfiinţeze o singură — poate cea mai 
accesibilă — pârghie pentru răspândirea 
culturei naţionale.

»Asociaţiunea« are menirea de a 
sprigini toată literatura, ear’ Societatea 
teatrului ’şi-a reservat numai o parte, li
teratura dramatică; »Asociaţiunea« stă- 
rue pe diverse căi pentru cultura popo
rului, ear’ Societatea voeşte să facă acea
sta îndeosebi prin teatru.

Prin cercul seu mai larg de activi
tate »Asociaţiunea« pare un copac mare; 
ear’ Societatea teatrului îi este ramul 
cel mai vânjos. »Asociaţiunea« e mama, 
ear’ Societatea e fiica ei. Legătura în
tre ele e atât de firească, încât e peste 
putinţă să nu se iubească şi să nu se 
sprigine.

Conştie de însemnătatea acestei le
gături, Societatea pentru fond de teatru 
român vine — prin mine şi prin cole
gul dl Dr. loan Mihu, delegaţii comite
tului — se strîngă cu stimă şi dragoste 
mâna ce ’i-s’a întins. Şi închinându-’şi 
steagul în faţa steagului »Asociaţiunei« 
mame, salută cu respect această impo- 
santă adunare, urându-’i succes deplin*.

„Altă“ idee.
— Echouri. —

(Urmare).

Dacă nu e motiv, totuşi este o greu
tate ; că unii din factorii, în cari voeşti 
se descompui politica, sünt vii şi se pot 
tocmi cu analisatorul, ca să le dee pace 
lor sau altora. Pentru a nu le turbura 
liniştea sau a nu le periclita ceva inte
rese? Nu presupunem aceasta despre \ 
nimenea-, ci pentru scopul »practic«, cum j 
se zice, de a se preface în factor la fel, \ 
a da mâna cu ei spre a lucra pentru j 
causă, în realitate pentru a deveni un 
factor, care încurcă şi el pe alţii şi e în- j 
curcat de aceştia.

Ei bine! numai încurcând şi învăl- ; 
măşind lucrurile, făcându-le muşama şi j 
rămânând căutarea adevărului de pe o j 
zi pe alta, ne vom tot certa azi, ca se I 
avem de ce ne împăca mâne şi nu vom I 
eşi nici-când la un capăt, până nu cu
noaştem puterile, cari stau în dosul fe

să nu-’l mai vadă, şi nici el să nu mai 
vadă pe Cămilă, — dar’ voluptatea, pe 
care începuse să o simtă la vederea ei, 
îl lega prea tare şi-’l ţinea pe loc.

Lotario se lupta cu sine şi căuta 
să abandoneze din sînul seu aceste sen
timente; îşi făcea sieşi aspre mustrări 
pentru uşurătatea sa, acusându-se că e 
amic necredincios şi creştin rău. Făcea 
asămănări între sine şi Anselmo, dar’ 
toate eşiau acolo, că nerozia şi încre
derea oarbă a amicului seu poartă vina, 
nu e l; astfel, că crima, pe care voia el 
să o comită, nu o ţinea de atare, care 
să poată fi pedepsită, dacă ar fi putut 
cumva să o înfrumseţeze şi înaintea lui 
Dumnezeu ca Şi înaintea lumei. Fe scurt, 
frumseţa şi excelenţa Cămilei, unite cu 
ocasiunea pe care ’i-a câştigat-o însuşi 
neprecugetatul bărbat al ei, au zdrobit 
onestitatea lui Lotario şi în ziua a treia 
dela călătoria lui Anselmo, după o luptă 
lungă cu sentimentele sale, a pus la o 
parte tot ce împedeca afecţiunea şi a 
declarat amor Cămilei cu atâta căldură, 
încât Cămilă a sărit spăriată de pe 
scaun şi s’a retras în fugă în camera 
ei, fără să-’i răspundă un singur cuvânt.

Răceala şi desconsiderarea aceasta 
n’a nimicit în sînul lui Lotario speranţa 
care se naşte deodată cu amorul; din 
contră, Cămilă începu să-’i devină mult 
mai preţioasă; ear’ Cămilă, învăţând a 
cunoaşte pe Lotario din această nouă 
parte, nu ştia cum să se poarte cu el.

Dat fiind însă, că ea ţinea nu numai 
de periculos, ci şi de necuviincios să-’i 
dee de nou ocasiune să-’i vorbească, — 
a trimis încă în noaptea aceea un ser
vitor la bărbatul ei, cu o scrisoare de 
următorul cuprins:

»Se zice că armata fără conduce* 
tor şi cetatea fără comandant nu poate

ave sfîrşit bun. Eu zic însă, că şi mai 
rău e de femeia tinără, lăsată de bărbat, 
presupunând că motive grave nu-’l ţin 
departe de vatră. Absenţa ta m’a pus 
într’o situaţie foarte îngrijitoare şi aflu 
că e imposibil să o mai suport. De aceea 
mă văd silită să plec la părinţii mei şi 
să-’ţi las casa pustie, dacă tu nu vini cu 
grăbire acasă; căci cel-ce paznic a fost 
pus peste mine din partea ta, pare a fi 
condus mai mult de plăcerile sale, decât 
de respectarea intereselor tale. Eşti 
bărbat destul de înţelept, de aceea nu-’ţi 
spun mai multe, căci şi de altcum nu e 
consult a mă exprima mai pe larg«.

Anselmo a dedus din scrisoarea 
aceasta, că Lotario a început atacul, ear’ 
Cămilă s’a apărat aşa cum aştepta el 
să se apere. Vesel de această ştire, ’i-a 
trimis vorbă, să nu părăsească casa la 
nici un cas, pentru-că el în curând so
seşte acasă.

Cămilă a rămas încremenită cetind 
răspunsul lui Anselmo şi a ajuns în o 
perplexitate şi mai mare. Nu cuteza nici 
se rămână acasă, nici să plece la pă
rinţi, căci, dacă rămânea, era în pericol 
onoarea ei, ear’ dacă pleca, lucra în 
contra ordinului bărbatului. In cele din 
urmă, spre nefericirea ei, luă hotărîrea 
de a rămână acasă, fiind ferm decisă a 
nu se mai feri de presenţa lui Lotario, 
pentru a da motiv de bănuială servito
rilor. Mai că îi venia se regrete că a 
scris lui Anselmo, căci se temea acum, 
că acesta va crede că Lotario a obser
vat ceva uşuratic în purtarea ei, ceea-ce 
’l-a făcut apoi cutezător.

Dar’ conştie fiind de virtuţile ce le 
are, ’şi-a pus credinţa în Dumnezeu şi 
în principiile sale cele bune, decisă fiind 
a asculta tăcută tot ce-’i va spune Lo
tario, fără a face vorbă bărbatului, pen

nomenelor, căuşele certelor şi dorurilor 
de împăcare, sau cum zice Mommsen, 
»puterile fundamentale« şi »composiţiu- 
nea lor« la noi; numai atunci vom pute 
ştî ce să facein şi vom pute face. Acea
sta voim noi să o ajungem prin presen- 
tul articol.

Dacă ici şi colea ’i-se va pără 
cuiva că nu e legătură între idei, sau 
chiar că e contrazicere între una şi alta, 
aceasta provine de acolo, că dacă am 
voi să arătăm amănunţit tot ce s’a fă
cut şi legătura dintre cause şi efecte, la 
rîndul lor cause şi acestea la alte efecte, 
ar trebui să scriem câteva volume de 
istorie şi alte câteva de sociologie, mo
rală, economie politică etc., ceea-ce nu 
avem de gând, cel puţin acum nu.

De aceea vom atinge numai »suma«, 
ca unul care voeşte să arete altora o 
regiune, pentru care scop le arată punc
tele marcante, d. e. la o regiune mun
toasă câteva piscuri, după cari cel setos 
de adevăr orientându-se va descoperi 
el însuşi şi va afla şi cunoaşte tot mai 
detailat totul.

Nu ne ţinem infalibil nici aici; cine 
cunoaşte mai bine ceva din ce vom ex
pune, are voe să îndrepteze. Ne ţinem 
însă infalibil în bunăvoinţă, că nu ne 
vom conduce în cercetarea noastră de 
nici un fel de patimă, ci căutăm să ne 
punem pe punctul de vedere, pe care se 
va pune peste un deceniu un istoric im
parţial. Pentru-că nu süntem în joc nici 
noi, nici vre-un interes particular al no
stru, ci e interesul public să se cunoască 
adevărul, eară pe al nostru îl identifi
căm cu cel public.

Adevărurile fundamentale în poli
tică, pe cari le vom spune aci, credem 
că le cunosc de adevăruri toţi, chiar că 
le sünt înăscute la toţi; dar’ nu sünt 
conştii despre ele şi nu le mărturisesc, 
decât în momentele de »entusiasm«, în 
realitate momente lucide. Noi le-am măr
turisit de mult; deci nu ni-se poate zice,

I că acum voim să linguşim sau să ocărîm 
pe cineva.

Ear’ acelea, după cari ne vom con
duce în cercetare, nu sünt scoase de prin 
cărţi, ci ne sünt cunoscute din experienţă 
proprie sau din a altora, pe cari le-am 
văzut şi noi, sau şi din aceasta şi din 
cărţi; numai din teorie nu expunem aci 
pe nici unul. Pentru-că toate miseriile 
noastre publice le-am simţit; de altă 
parte cunoaştem personal şi o mulţime 
dintre factori.

Dacă totuşi sűntem expuşi să gre
şim ici şi colea, causa e, că nu e aşa 
uşor a ceti în creerii şi rărunchii tutu
ror oamenilor, pe cari nu ’i-ai văzut 
nici-când, chiar şi dacă cunoşti împreju
rările între cari au trăit şi lucrat. Nici 
după culise nu am putut vedé totdeauna; 
căci e ştiut azi de toată lumea, că 
aproape totdeauna se petrece câte ceva 
şi după culise. Şi încă o greutate mai 
e; că nu putem începe nici chiar dela 
1848, ci de mai încoace.

Rane, a căror redeschidere nu are 
sens. nu vom atinge. Ear’ aceia, cari ne 
vor lua în nume de rău una sau alta 
din ce vom expune, sau fac rău că se 
supără pe unul care a greşit din necu- 
noştinţă de causă, sau sünt duşmani 
adevărului şi deci vor să strice şi causei 
şi sieşi: nouă însă nu.

în câteva conferenţe naţionale se 
decretează pasivitatea politică şi spre a 
nimici o mişcare »viitoristă« se înfiin
ţează în 1884 »Tribuna«, care pe zi ce 
merge cuprinde teren tot mai mult. Se 
decretează pasivitatea şi pentru Unga
ria şi Bănat şi se începe o campanie tot 
mai energică contra guvernului, care din 
parte-’i recurge la represalii tot mai 
energice. în fine în contra voinţei »opor
tuniştilor« »trădători« se decide ducerea

tru a nu provoca ceartă sau supărare. 
Ba căuta să afle motive, pentru a scusa 
pe Lotario în faţa bărbatului, dacă ace
sta ar întreba-o, că de ce ’i-a scris.

Pătrunsă de aceste idei, de altcum 
foarte onorabile, dar’ nu destul de în
ţelepte şi precugetate, Cămilă a dat a 
doua zi nouă ascultare lui Lotario, care 
de astă-dată a străbătut cu atâta putere 
în inima ei, încât statornicia Cămilei a 
început să se clătine şi a trebuit să-’şi 
adune femeia întreaga sa moralitate pen
tru a nu trada din priviri mica compă
timire gingaşă, provocată în inima ei de 
lacrămile şi rugămintele lui Lotario.

Lucrul acesta nu a rămas neobser
vat de Lotario şi ’l-a înflăcărat şi mai 
mult. Ştiind el, că absenţa lui Anselmo 
trebue folosită pentru a atăca cetatea, a 
dat asalt asupra iubirei proprii, înce
pând să laude frumseţa Cămilei, în 
firma convingere, că nimic nu aduce mai 
iute la cădere turnul puternic al vani- 
tăţei femeieşti, decât tocmai vanitatea, 
ajunsă pe limba linguşitorului.

Destul, că Lotario a subminat stânca 
virtuţei cu atâta dibăcie şi tenacitate, în
cât Cămilă trebuia să cadă, chiar şi 
dacă era făcută din metal. Lotario, plân
gea, se ruga, se linguşa, se văieta, pro
mitea, jura şi-’şi desfăşura sentimentele 
cu atâta căldură şi sinceritate, încât a 
învins moralitatea Cămilei şi a rapor
tat o isbăndă la care nu se aştepta şi 
pe care cu atât mai puţin o dorea.

Cămilă s’a predat! Cămilă a că
zut! Dar’ e de mirare lucrul, când nici 
prietenia lui Lotario nu a putut rămână 
statornică? (Va urma).
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Memorandului la Yiena; mişcarea pro
mite să devină frumoasă şi impunătoare.

Cum am zis, noi nu facem aici nici 
istorie şi nici politică, ci altceva. De 
aceea nu discutăm că bune au fost pa
sivitatea şi ducerea Memorandului, sau 
nu. Urmări a avut mişcarea şi bune şi 
rele. Cea mai bună a fost, că s’a făcut 
o mişcare, conştie şi pronunţat naţio
nală, că s’au trezit masse, şi în urma 
acestei mişcări avem azi un număr re
lativ frumos de cugetători, condeie, 
şi politiciani şi tineri entusiasti şi de
stul de independenţi. Că am fi ajuns 
noi se avem o falangă de cercetători 
şi luptători, sau nu, dacă nu era mişca
rea aceasta, nu o discutăm; pentru-că e 
»dacă«. (Va urma).

Glas din Sătmar.
Moftinul-mic, 23 August 1899.

Place-le patrioţilor posiţia preoţilor 
sătmăreni luată în causa ajutului umi
litor de stat, ori ba, nu ne impoartă. Cu 
mult mai ferbinte ne iubim biserica şi 
neamul, decât să ne facem pendente 
acţiunile noastre isvorîte din motive 
mai înalte — dela complăcerea lor. Vină 
ori-şi-ce asupra capetelor noastre, noi 
nici-când nu ne vom degrada la rolul 
preoţilor ruteni, nici nu ne vom stră- 
forma biserica într'o unealtă la dispo- 
siţia unui curent ridicol; căci fie preo- 
ţimea noastră ori-cât de săracă, ea nu 
e aşa venală, ca de dragul unui ajutor 
de 30—40 fl. să-’şi sacrifice limba, iegea 
şi datinele. Vom merge înainte, on-ce 
pedeci ni-se vor pune în cale.

Ne-a atins dureros faptul, că des
părţământul »Astrei« înfiinţat pentru 
cultura poporului român, nu a aflat adă
post între păreţii gimnasiului din Boiuş, 
până - când reuniunilor maghiare li-se 
dă tot spriginul şi le stau toate la dis- 
posiţie în acel sanctuar; aşa ne-a de
primat şi ordinaţiunea Ven. Ordinariat 
gherlan trimisă la adresa poporului de 
Seini din incidentul adunărei generale 
a despărţământului Sătmar, şi a »Reu- 
niunei« învăţătorilor din Sătmar şi 
Ugocia, ca să ne interzică ţinerea adu
nărilor culturale în biserica din Seini: 
până-când acel Ordinariat de altă parte 
a dispus a se cânta imnul maghiar cu 
ocasiunea festivităţilor naţionale în ace- 

si biserici.
Săracă cultură română, ce se va 

alege din tine de vei fi huiduită şi de 
ai tăi! De nici în biserici nu vom pută 
împlini mandatul Mântuitorului de a 
învăţa popoarele, atunci unde îl vom 
pute îndeplini neconturbaţi? Purtarea 
plină de abnegaţiune a confraţilor din 
archidiecesă ne-a îndemnat şi pe noi 
Sătmărenii a nu rămână îndărătul altora. 
Cele mai multe protopopiate din Sătmar 
au fost gata cu protestele lor contra 
ajutorului de stat, aşa între altele şi 
protopopiatul Careilor; însă Măritul Or
dinariat orădan a aflat de bine sub nrul 
2786—1899 a ne impune, să nu ne in- 
gerănx în lucruri, cari cad afară de cer
cul nostru de competenţă. Noi ne-am 
supus acestei ordinaţiuni fără reservă. 
Martoră ne este presa română, că fiecare 
dintre noi a observat discreţiunea cu
venită, şi nu s’a aflat un singur cores
pondent să fie ventilat această ordi- 
naţiune în foile române. Cu atât a fost 
mai penibilă impresiunea ce a făcut asu
pra noastră comunicatul »Congrua« a 
»Tribunei« din nr. 173. Acest comunicat e 
scos din foile patriotice. Cum a venit 
la cunoştinţa foilor maghiare această or- 
dinaţiune? Durere,j ştirea e exactă; 
dar’ decorul clerical ne-a impus de a 
trece cu tăcere peste nişte lucruri de- 
asemenea natură, buna cuviinţă a adus 
cu sine, că şi cei cari sünt în legături 
cu foile maghiare să fie făcut asemenea. 
Nu pentru aceea sulevez o chestie supe- 
rată, să fie discutată în publicitate ; căci 
Ven. Ordinariat orădan ne-a asigurat că 
veghează asupra onoarei sanctuarului, 
şi noi dăm crezăment acestei enuncia- 
ţiuni, precum am dat întotdeauna şi în 
trecut; dar’ noi aflăm mai gravă causa, 
decât să putem trece aşa de uşor 
peste ea.

Faptele vorbesc, indiscreţiunea nu 
o au putut comite decât aceia, cari stau 
în raporturi cu foile maghiare, fie acelea 
de ori-ce colorit, şi noi am vrea să ştim 
şi să cunoaştem isvorul din care îşi 
primesc acelea informaţiunile sale în o 
chestie pur internă a diecesei orădane. 
Protestăm în contra acestei indiscreţii, 
şi dacă ţinem cont noi de disposiţiunile 
Ven. Ordinariat, pretindem că şi alţii să 
lucre asemenea.

George Ş u ta ,
paroch gr.-cat român.

La

Abonament lunar
pentru

N e p t e m v r i e  s t .  v e o h i u  

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“

C h e s t i e i  şco la re .
A N U N Ţ  ŞCOLAR.

La şcoala comercială superioară 
gr.-or. română din Braşov se începe 
anul şcolar 1899—1900 la 1 (13) Septem
vrie a. c.

înscrierile se fac de direcţiune în 
zilele de 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 1899, în 
fiecare zi dela 9-12 ore a. m.

Examenele supletorii şi de einen- 
dare se vor ţine în 31 August şi l-a 
Septemvrie v. a. c. Oei-ce vor întârzia 
dela acest examen, sau dela înscriere, 
pot fi admişi numai dacă vor dovedi 
cu certificate demne de credinţă, causa 
întârzierei. Examenul verbal cu priva- 
tiştii se va ţină în 2 Septemvrie v. a. c., la 
8 ore dimineaţa.

în clasa I-a pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat cu succes 
şi pot presenta atestat de trecere de pe 
clasa IV. gimnasială, reală sau civilă, dela
0 şcoală publică. La înscriere se re- 
cere: Atestat şcolar, atestat de botez 
şi certificat medical de revaccinare.

Elevii cari se înscriu pentru prima- 
oară la această şcoală, plătesc o taxă 
de înscriere de 4 fl. Didactrul anual e de 
30 fl. pentru elevii români gr.-or şi 
gr.-cat. ear’ pentru cei de alte confesiuni 
atât taxa de înscriere, cât şi didactrul 
îndoit. Pe lângă acestea fiecare elev 
plăteşte 1 fl. taxă pentru societatea de 
lectură, 50 cr. taxă pentru bibliotecă şi
1 fl. 50 cr. taxă pentru testimoniu şi 
programa şcolară. Tot aceste taxe le 
plătesc şi elevii privatişti.

La înscriere fiecare elev plăteşte 
întregi toate taxele amintite, afară de 
didactru, care trebue plătit cel puţin a 
treia parte. Elevii restanţierei de di
dactru nu vor fi înscrişi până nu plătesc 
restanţa, precum şi întreg didactrul şi 
toate taxele pe anul curent.

De oare-ce ordinea şi curăţenia 
sünt semne de creştere bună şi distinsă, 
cu deosebire pentru comercianţi, li-se 
atrage atenţiunea celor-ce doresc a se 
înscrie la această şcoală asupra nece
sitatei de a-’şi procura uniforma pre
scrisă pentru elevii ei şi toate rechisi- 
tele şi cărţile de şcoală corespunzătoare, 
căci necorespunzend cerinţelor, acestea 
nu vor fi admise spre folosinţă.

Informaţiuni în ori-ce privinţe dă 
direcţiunea.

Bra şov ,  10 August 1899 v.
A r s e n iu  V la icu ,

directorul şcoalei comerciale 
superioare gr.-or. romtne.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Teaca., 28 August n. — Prin păr- ! 

ţile acestea în urma ploilor, de vre-o 
câteva zile, s’a răcit aşa de tare, încât 
oamenii umblă îmbrăcaţi de iarnă. Teama 
tuturor era de brumă, de ceea-ce nici 
n'au scăpat, lăsându-se în noaptea spre 
28 August o brumă nu prea groasă. i

Coresp.
** *

— Echouri. —
Tor ont al, 28 August. — Un centru 

mare şi însemnat şi totodată şi cu o pu
tere oare-care de a se afirma in Toron- 
tal, este cercul Săn-Nicolaul-mare. Sünt 
aproape doi ani de când în o confe- 
renţă ţinută în Bănat-Comloş s’a dis
cutat înfiinţarea unui institut de credit 
şi economii, societate pe acţii. Această 
idee a fost cu viie bucurie de toţi îm
brăţişată, şi s’a accentuat, ba chiar pro
pus ca cel mai acomodat centru Sân- 
Nicolaul-mare, care este încunjurat de 
vre-o 8—9 comune ronxâneşti şi cari 
toate gravitează acolo. în urma acestora 
dl Dr. Nestor Oprean convoacă cam prin 
Maiu ori Iunie 1898 o conferenţă pre
alabilă unde se discută ideea, şi se de
cise exmiterea prospectelor. S’au sub
scris prospectele şi se plenipotenţiâ ad
vocatul Dr. Nestor Oprean, ca în scurtă 
vreme să le distribue. Ne pregăteam cu 
toţii şi lucram pentru realisarea ideei. 
Ce să vezi însă, anul e trecut, şi pros
pectele poate se subscriu, dar’ de alte 
fiinţe ce se îndatinează a scrie cu dinţii, 
şi aparţin aşa ziselor rozătoare.

Este neiertată greşeala celor che
maţi, căci în timpul de un an perdut se 
putea realisa un profit curat de cel pu
ţin 6—8000 coroane, cari bani din ai no
ştri şi pentru noi se puteau economisa, 
şi cu cari nu avem în veci a ne mai 
întâlni. E grea răspunderea celor che
maţi, căci din acest venit se putea distri
bui o parte spre un scop de binefacere 
şi ajutându-se o instituţiune oare-care, 
ajutam neamul, ceea-ce numai spre cinste 
ne servia.

Se apropie apoi anul, de când s’a 
constituit tot în Sân-Nicolaul-mare un 
despărţământ al »Astrei« ; era mare şi 
viu interesul faţă de această instituţiune 
culturală, ceea-ce a dovedit-o însuşi ex- 
misul comitetului central în adunarea 
constituantă, când s’a exprimat a fi 
foarte mulţumit cu resultatul material. — 
S’a ales director şi membri în comitet, 
şi ţinendu-se 1, zi una şedinţă, s’a con
stituit biroul. Zilnic am cetit despre 
adunările generale ale diferitelor despăr-

ţăminte, m’am bucurat căci am văzut 
despărţeminte tinere, cum e al Bocşei 
şi Timişoarei, — ca să rămân în Bănat 
cu exemplele, — cari spre lauda şi cin
stea lor lucră şi nisuesc spre un scop 
oare-care, căci sunt conştii şi pătrunşi 
de însemnătatea chemărei lor. La noi 
însă totul doarme, totul e dat uitărei, o 
stare a lucrului, care ne îndreptăţeşte 
pe noi cei consideraţi poate de neche
maţi, a ne exprima nemulţumirea cu 
resultatele întreprinderilor noastre. — 

Cei chemaţi, la lucru, căci vrednic 
este lucrătorul “de plata sa. Neintere- 
sarea şi neglijenţa sunt păcate.

S e n tin e la .

Gteaiea silei
Sibi iu,  30 Aug. n.

M emento. 31 August: Ad gen. constituantă 
a »Haţeganei«. — înştiinţări pentru participare 
la adun. gen. înv. în Orşova.

2 Septemvrie: Petrecerea tinerimei stud, 
în Lunca. — Petrecerea tinerimei studioasă 
în Abrud.

3—4 Septemvrie: Adun. gen. înv. din dice. 
Caransebeşului, în Orşova.

D l p r o fe s o r  S im io n  P opescu ,
dela Bucureşti ne trimite o scrisoare 
de lămurire privitor la declaraţia ce 
o făcuse dl S e p tim iu  A lb in i  a p r o 
p o s  de »înfrăţire« asupra scopului în 
care s’a în fiin ţa t»Tribuna*. Vom pu
blica mâne scrisoarea distinsului nostru 
compatriot din România, care este
unul dintre întemeietorii „T r ib u n e i“.

*
Budgetul Sibiiului. In şedinţa de 

Luni a represehtanţei orăşeneşti, între 
alte obiecte a fost desbătut şi acceptat 
preliminarul de budget al oraşului pe 
anul 1900. Venitele sünt preliminate în 
suma de 211.199 fl. 96 cr. ordinare şi 
77.500 fl. venite extraordinare. Faţă cu 
acestea suma speselor ordinare e 242.922 fl. 
93 cr., ear’ a celor extraordinare 
69.350 fl. Un deficit deci de 21.510 fl. 
33 cr., care va fi acoperit prin un arunc 
de 12°/« după darea directă.

+
Tinérul Jarnik, fiiul cunoscutului 

profesor Urban Jarnik din Praga, a so
sit aseară în Sibiiu, venind dela Deva, 
unde asistase la adunarea generală a 
»Asociaţiunei«. în societatea profeso
rului A. Bârsean a făcut visită la »Aso- 
ciaţiune« şi la redacţia noastră, a cerce
tat museele din loc şi alte demne de 
văzut. Azi după ameazi a plecat în ex- 
cursiune ia Răşinari în societatea dlor 
A. Bârsean şi S. Moldovan. Dela Sibiiu 
va pleca excursiuni mai lungi prin Ar
deal, îndeosebi înpărţile Braşovului.

*
Concurs. Pentru ocuparea posturilor de 

paroch în Luncani, protopresbiteratul Haţegu
lui, şi Ampoiţa, protopresbiteratul Albei-Iulie, 
ambele parochii de clasa III., este escris concurs 
cu termin de 30 zile. *

„ T R IB U N A “ î \  A L B A -IU -  
U I  A. N u m e r i s in g u r a t ic i  d in  
&ia r u l  n o s tr u  se p o t c u m p é ra  tttil- 
n ic , cu  câte  5  cr., la  l ib r ă r ia  lu i  
W eis# B e r n a t, „ la  lo te r ie “ î n  
A lb a -Iu lia . *

Părechea regală a României, a
trecut alaltăieri noaptea prin Oradea- 
mare, călătorind spre Ragatz (Austria). 
M. M. Lor călătoreau cu trenul acelerat 
nr. 501. *

Regina-regentă a Spaniei, Maria 
Cristina, a sosit alaltăieri la Fiume, ca 
oaspe a Archiducelui Carol Stefan. Ieri
s’a reîntors la Abbazia.*

Srpska Matiţa, reuniunea culturală 
a Sârbilor ungureni, cu sediul în Neo- 
planta, îşi va ţine adunarea generală 
din ăst-an în 7 Septemvrie la Neoplanta. 
Cu această ocasiune Serbii vor sărba şi 
aniversatul centenar al naşterei lui loan 
Svetici Hadşici, întemeietorul reuniunei. 
Dintre reuniunile culturale ale naţiona
lităţilor din ţeara noastră »Matiţa« Sâr
bilor e cea mai bogată. Are avere în 
valoare de peste un milion şi jumătate. 
Tökölianul din Budapesta încă e pro
prietatea Matiţei. Reuniunea s’a înfiin
ţat în 1826 în Budapesta, de unde în
1864 'şi-a transpus sediul la Neoplanta.*

Incendiu. Sâmbătă noaptea pe la 
2 ore a isbucnit un mare incendiu în 
Galaţi (România), mistuind cinci clădiri 
din strada Tecuciu. în zori, crezându-se 
că focul e stîns, pompierii s’au retras, 
dar’ Duminecă pe la ameazi focul a is
bucnit din nou, ameninţând să iee di
mensiuni încă şi mai mari, decât de 
prima-dată. Abia cu mare greu a putut 
fi stîns. *

Nenorocire în  ocne. La ocnele 
din St.-Etienne 16 lucrători voind să se 
scoboare într’o târnă s’a rupt funia co- 
şarcei şi toţi s’au prăbuşit în adâncime. 
Au murit toţi 16. *

Un ucigaş de 13 ani. în Easton 
(Pensilvania, America), zilele trecute a 
fost executat prin ştrangulare băiatul 
de 13 ani Llewellyn Stout, osândit la 
moarte pentru-că ucisese pe şeful de 
gară din Easton.
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Din Reşiţa ni-se scrie, că bazarul 
lui Max Weinberger a ars până ’n te
melii.

*
Caprele lui Robinson. în grădina 

zoologică din New-York se află de câ
teva zile două capre donate de un fost 
primar al oraşului. Caprele sünt de pe 
insula Robinson şi se derivă dela ca
prele lui Robinson.

*
Ziar francez în Petersburg. »Fi

garo« spune, că ziaristul Alexandru Hepp 
a obţinut dela guvernul rusesc permi
siunea de a eda în Petersburg un ziar 
francez. *

Ciuma din Rusia. Dl Obreja, di
rectorul serviciului sanitar al României, 
a inspectat punctul Unghenii-Români 
dela graniţă şi a stabilit observaţia şi 
desinfectarea călătorilor şi bagajelor 
ce vin din Rusia. De altcum referitor 
la ciuma din Rusia »Timpul« scrie ur
mătoarele :

Ştirile primite din Astrahan asupra 
ciumei sânt din cele mai liniştitoare. Un 
dublu cordon de trupe, cazaci, păzeşte 
oraşul şi nimeni nu poate eşi din el.

Apoi neexistând nici o cale ferată 
dela Astrahan şi căile de comunicaţiune 
pe uscat nefiind desvoltate, Astracanul 
este absolut isolat de restul Rusiei. Co
municaţia pe Volga a fost deasemenea 
absolut oprită.

Nu poate fi nici un pericol de 
ciumă pentru Europa din partea Rusiei, 
căci şi altă-dată a isbucnit ciuma în 
sudul Rusiei şi prin isolare a fost oprită 
din cale-’i. *

înscrierile la universitatea din
Budapesta, din causă că lucrările la 
aranjamentul intern al aripei noue nu 
sünt încă gata, s’au amînat. Asemenea 
şi examenele. Terminul începerei se va 
face cunoscut universitarilor pe cale 
ziaristică. *

Un cas dc îm bolnăvire su sp ectă  a ob-
venit azi Ia marginea parcului orăşenesc. Uu lu
crător a căzut jos, cuprins de dureri şi văietân- 
du-se. Poliţistul chemat în ajutor a adus o tră
sură şi ’l-a transportat în spital

*
Goethe şi studenţii. întreagă Ger

mania a sărbat Luni aniversatul de 150 ani 
dela naşterea poetului Johann Wolfgang 
Goethe (n. 28 Aug. 1749, f  22 Martie 
1832). Din acest prilej să istorisim o în
tâmplare, a cărei descriere se află în ar- 
chivul primăriei din Jena. în tr’o ospă- 
tărie din Jena într’o zi şedea un om 
bătrân având înaintea sa o sticlă de vin 
pe care-'l lua mestecat cu apă. Deodată 
intră o ceată de studenţi (10) şi comandă 
treizeci butelii de vin. Unul dintre stu
denţi se duce la bătrânul şi bătendu-’l 
pe umăr îi zice :

— Auzi, bătrânule, de ce beai vinul cu 
apă ? Eşti surd, ori ce ? de nu răspunzi nimic ? 
Aşa e, moşicule, nu mai putem suporta vinul 
curat, ha?

Străinul fixează lung pe impetuosul 
student, apoi îi răspunde, în versuri 
următoarele :

Wasser allein macht stumm,
Das beweisen im Teiche die Fische;
Wein allein macht dumm,
Das bezeugen die Herren am Tische;
Dieweil ich nur Kein’s von Beiden möcht sein, 
Trink ich mit Wasser gemischt den Wein!

(Apa, singură, te face mut, — aceasta o 
dovedesc peştii în lac; vinul, singur, te face 
prost, — aceasta o dovediţi d-voastre la masă; 
ear’ eu nevoind să fiu nici mut, nici prost, beau 
vinul amestecat cu apă).

’Şi-a luat apoi paltonul şi pălăria, 
şi mai aruncând asupra studenţilor o 
privire compătimitoare, a eşit. La între
bări ospătarul a spus apoi studenţilor, 
că străinul a fost »Seine Excellenz 
Goethe von Weimar«. Adecă omul pe 
care studenţii îl adorau ca pe un zeu. 
De năcaz pentru ruşinea păţită cu 
Goethe, studenţii s’au apucat de cel care 
agrăise pe Goethe şi ’l-au bătut aşa de 
bine, că a trebuit să fie dus acasă în 
trăsură.

F E L U R IM I.
P r e ţu l  a l im e n te lo r  d in  s u ta  

trec tită . O listă aşternută comandei 
generale din Sibiiu de »Enzenburg 
Oberstlioutenant« din Năsăud cu datul 
de 1766 August 15, şi întitulată »Vic- 
tualien Taxa pro mense August 1766« 
arată, că o ferdelă de grâu curat costa 
48 cr., de săcară 30, de orz 24, de 
ovăs 15, de cucuruz 34 cr., puntul de 
păstrăvi se vindea cu 12 cr., de carne 
de vită cu l 1/» cr., de carne de viţăl cu 7, 
de carne de miel şi de berbece cu 2, 
de carne de porc cu 3, de slănină cu 9, 
de lumini de său 81/*, de unt cu 15, o 
fele de mazăre costa 4 cr., de linte 4, 
de fasole 4, de făină mai fină 5, de 
făină de pâne 3, de său 36, de unsoare 
24, de vin ardelean 15, de oţăt 8, de 
lapte 3, de smântână 9 cr. Mai departe 
o gâscă se vindea cu 12 cr., o raţă cu 7, 
o găină cu 6 cr., 12 oue o groşiţă, o 
maje de sare 1 fl., un car de fân 2 fl., 
un stânjin de lemne 22 cr. şi 16 cr.

*
Un s to m a c h  u r ia ş .  în München 

se află un servitor, cu numele Johann 
Kesler, în etate de 45 ani, care de mân- 
căcios, ce e, s’a făcut tocmai aşa de re
numit, ca şi Succi în privinţa postului. 
Odată Kesler s’a rămăşit, că în timp

de 2 ore va mânca 80 părochi de câr- 
năţei. El a câştigat rămăşagul, ba a 
mâncat chiar 100 părechi de cârnăţei. 
Altă-dată în timp mai puţin de 3ya ore 
a mâncat trei gâşte fripte. Cu altă oca
siune a mâncat 52 ouă ferte vîrtos, 
ear’ odată 12 chile de caş. El s’a ră
măşit cu o ocasiune, că în timp de 42 
zile va mânca un bou de zece măji. 
Rămăşagul ’l-a câştigat, şi încă mai 
curând de termin, căci în seara zilei 
a troizecia a mâncat din bou ultima 
friptură la grătar.

*
Cele m a i cu r io a se  caşuri, de 

m oarte . Sibuyah, un gramatic arab 
din veacul al 8-lea a murit de supărare, 
pentru-că într’o dispută avută cu Ha
run al Raschid, acesta n’a voit se aprobe 
un punct gramatic.

Avrigny, istoriograf francez, a mu
rit earăşi de supărare, pentru-că tipo
graful Lallement ’şi-a permis a face unele 
schimbări în opul seu.

Corelli, renumitul componist, a mu
rit, pentru-că Scarlatti a constatat, că la 
o notă a greşit.

Alessandro Guidi, poet italian, a 
murit, pentru-că tocmai când voia să facă 
present Papei Clement IX. o copie a 
celor şese Hamilii, pe cari le traduse în 
poesie, pe drum când le duse Papei află 
o eroare ortografică.

Sophocles, renumitul poet trage
dian, a murit de bucurie. El scrise încă 
în adânci bătrâneţe o tragedie, care o 
ceti în public şi aştepta încordat păre
rea auditorilor. Când Sophocles auzi 
părerea favorabilă pentru el, de bucu
rie căzu jos şi-’şi dădu sufletul pe 
acel loc.

U ltim e ştiri.
— B e r l in , 30 Aug. n. — Landtag-ul 

s’a închis azi. Amărăciunea e generală.
— P a ris , 30 Aug. n. — Du Paty 

de Clam a fost ascultat în chestia Dreyfus. 
Se zice că ar fi făcut desvăliri sensaţio- 
nale. — Sentenţa în procesul de revi- 
suire se aşteaptă pe 8—10 Sept. n.

— I s c h l,  30 Aug. n. — Baron 
Chlumetzky, chemat anume, a sosit dela 
Aussee aici însoţit de consilierul baron 
Braun, şi a fost primit în audienţă de 
Monarchul,

tribuna f  iterară.
INFORMAŢIUNI.

„F oaia  pedagogică“ . Apare în Sibiiu la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
Vi an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. 
Anul III. nr. 15—16 dela 1—15 August c. are ur
mătorul cuprins: Chestiunea pedepselor în 
şcoala poporală, de Iosif Velcean, învăţ. — Disci
plina şcolară, de Nicolae Simulescu, director şi 
învăţător (Urmare şi încheiere,). — Modele de 
lecţiuni: Fata săracului cea isteaţă, poveste de 
P. Ispirescu, de Dr. Petru Şpan. — Din litera
tura şcolară. — Informaţiuni. — Felurimi.

A u  a p ă r u t :
Enciclopedia Română. Fasci

colul 16 (voi. II.) — care se extinde 
până la »Golescu«.

Cărţi didactice. Dl Dr. Ghiţă 
Pop, profesor de limba germană la li
ceul Mihaiu-Viteazul din Bucureşti, a dat 
la lumină două cărţi didactice întilulate : 
»Limba germană pentru primul an de 
studiu în conformitate cu nouele pro
grame«, şi »Povăţuitorul limbei germane« 
pentru primul an de studiu, conţinând 
împărţirea materiei zi cu zi, precum şi 
modul de tratare.

Postiţi în Sîbiîu.
La 30 August n. 1899.

H otel»Împăratul Romanilor«.• Baron Con- 
radsheim cu fiica din Viena ; d-na Kuncza cu 
fiiul din Török-Szt.-Miklós; Horvát, comisar sup. 
f :n. din Făgăraş; Bârsanu, profesor din Braşov ţ 
J arnik, student din Praga; lanky, jude din Ro- 
şia-inontană; Dr. Ferenczy, oficial din Cluj ; 
Lénárd, notar din Csombor; Dr. Turcu cu fa
milia, advocat din Făgăraş; Hary, pictor din 
Budapesta ; Körner, Poliak, Fekete, din Bude- 
pesta, Huber, Koller, Fränk, din Viena, Neu' 
haus din Remscheid Freund din Praga, Wer
ner din Lübek, comercianţi.

Hotel Neurihrer: Dr. Bogoevici, secretar 
din Budapesta; Nemeş, director din Făgăraş; 
Vertan, privatier din Chezdi-Oşorheiu; Mészáros, 
advocat din Turda; Ivanovits, căpitan din Me
diaş; Varra, comerciant din Budapesta.

Hotel Meitzer: Cupac, inginer din Câneni; 
Baierschorf, proprietar de mori din Sebeşul- 
săsesc; Florian, capelan militar din Vingard; 
Nccşula, magistru postai din Rîu-Vadului; Si
mion din Rîmnic, Nechiforescu, cu fiiul din 
Brăila, comercianţi Í Onciu, liferant de lemne 
din Brezoiu.
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Cele mai bune copii le iă cerneala-oopir neagrâ-violetă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneală ie sens e cemeala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capetă o liferează direct fatorica chemi ca a lai Ediaai*dl Beyer în Ţepii tz. [ns] 38-50

Bibliografie.
A apărut:

,, Istoria  universală pentru  şcoa- 
lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa- 
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

*
Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

#
A lm anachu l tipografic, anul al 

III-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalnl redacţiilor etc.

In text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Bomâncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul.

Ceva din trecutu l oraşului Su
ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a Implinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. In estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu. 

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, «se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. Intre altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

*
Propedeutica filosofică  pentru 

învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. C ornelia  D iaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-maşon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursnl pieţei din Sibiiu.
Din 30 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vénd. 9.41
Lire turceşti . . . .  „ n —.--
Imperiali (15 R° aur) . „ 18.90 n 19.—
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.50 » 127.30
Galbeni........................  „ 6.64 n 5.41
Napoleon-d’ori . . .  „ 9.50 D 9 56
100 Maree germane . „ 58.50 n 58.97
Livre sterling . . . .  „ 11.94 n 12.04

Bursa de Budapesta.
Din 28 August n. 1899.

Renta de aur ung. 47« • • • 118.—
» n n n °̂/o • • » • . 96 30
„ ung. val. cor. 67o . • • • . • . 120.25

împrumutul căilor ferate ung. . 120.-
Bonuri rurale ung...................... 93. -

„ „ croate-slavone 9 6 .-
Obligaţiunile desp. regaliilor 161.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 14).—
Renta de hârtie austriacă . . 100. -

„ de argint austriacă . . 100 —
„ de aur austriacă . . . 118.—

Losuri austriace din 1860 . . 137.50
Acţiunile băncei austro-ungare . 905.—

„ „ de credit ung. 39 .60
„ „ de credit austr. 385 —

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“

Argintul 
GalbenGalbeni împărăteşti . . 
Nspoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

102.
5.67
5.65
9.56

58.90
120.67

Bursa de Viena.
Din 28 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ...............................................117.85
Renta ung. v. c. 4°/0 ........................................... 96 25
împrumutul căilor ferate ung................................ 120.10
Bonuri rurale ung................................................... 94.25

„ „ croate-slavone............................ 96.25
Renta de hârtie austriacă................................100.10

„ „ argint austriacă.......................  100.15
„ „ aur austriacă.....................................117.85

Losuri austriaco din 1860 ............................. 137.—
Acţiunile băncei austro-ungare................... 906.—

„ „ d e  credit ung.........................391.50
„ „ d e  credit austr...................... 385 25

Bursa de Bucureşti.
Din 14 August v.

ft°/0 Renta perpetuă 
5 „ „ am. 1881 100
5„ „ „ 1892 100
5 ,  „ „ 1893 100
5 „ „ „ 1894 87
4„ n n 1889 88
5„ „ „ 90.94 89‘/,
4 . „ „ 1896 907,
4„ „ „ 1898 907,
Convertite rurale. — 
5°/0 Obl. c. B. 1883 — 
47, „ „ „ 1890 -  
5°/o " n r 1896
5 „ Fonc. rur. . 967*

4«/, Fonc. rur. . 
5 „ „ urb. Buc,
5 a - „ Iaşi
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţfi . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

84
917*
867,

2725
852

311
436
455

75

125

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.
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$ află aplicare íncepénd din 15 Sep- 
i  tem vrie ti. 1899, în eondiţiuni 
1 favorabile, în cancelaria subcrisului.
#
I Dr. Nicolae Popoviciu,
J  advocat în Verşeţ (comitatul Timiş).

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Se află de vânzare:

George du Maurier

T ü lL B Y ,

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

t&Kr,

,Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi iancu, să cetească şederile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Z arand n l ş i M u n ţii-A p usen i.

Ca 9 Ilustraţiun i ş l o sch iţă .
Descrierile sânt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română :

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
într’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

Cu mal multe ilustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
„fteunlunsi rea. de agricultură din oohltatal Sibliuluf, 

Preţul 35 cr. piua portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
jărţi folositoare a umplut ud gol adâie simţii 
îh literatura siapăritului. Broşura este scrisă 
»a un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
iDpar. Se recomandă ca deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde 3a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

T I N E R I  M O R B O S I
dacă voesc sé se scape de chinuitorul năcaz

cureze boala radical, trebue sé întrebuinţeze

Santal-Eg’g’er,
care după scurtă întrebuinţare asigură resultat uimitor, face sé înceteze 
scursura la ambe sexurile. Preţul unui flacon 1 fl. 50 cr., franco 1 fl. 70 cr., 
3 flacoane (de ajuns pentru o cură) 4 fl. 50 cr., franco.

’ AÍ

Ă V P T11 î Q1TI0 TI t T ^ste Ştientifice recunoscut, că A i d  11 bill C ili. efectul Santalului la astfel de boale e
de nepreţuit. De aceea avertisâm dela 
fabricatele străinsunătoare, scumpe, 
dar’ fără valoare.
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A "
------T  11 fondată la anul 1868 | ~~ ~ -----

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile eondiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile, 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe vieaţa omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de două-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

ÄT* Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
încheiat asigurări de soiul acesta în valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). ConQi 
ţiuuile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi corăspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Sé recomandă In special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

Avere totală
fond de reservă cu finea anului 1898: 

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
Stocul asigurărilor

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea as igurăr i lor  contra pericolelor de incendii  
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
total 5,090.784 coroane 34 bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la aş 
principale în Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali
comunele mai mari. 
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agenturile 
în toate

Direcţiunea în Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., ourtea I.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

S crierile  em inentului şi sim paticului poet şi p ro sa to r

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, rom an , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, rom an , Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr. . ...................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţi i“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca peatra toţi, ü uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane ste rae“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de Inptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

lUP** Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşesca 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooiet&te pe aoţitmi, Sibiiu.

Peitra tipar responsabil: Iosif M arshall.


